
Miljø- og Fødevareudvalget

Til: Miljøministeren

Dato: 28. august 2020

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

MOF alm. del

Spørgsmål 1313

Ministeren bedes kommentere artiklen ”Som smurt i olie”, Weekendavisen, den 28. au-

gust 2020 (https://www.weekendavisen.dk/2020-35/samfund/som-smurt-i-olie?

fbclid=IwAR37ivwwg-5c5uLUvNhAzAbi--BgTwxEe58bV9oMfCOp5C8Xji38VQAzOKw) og

besvare følgende spørgsmål:

� Hvad kan ministeren oplyse om vandkvaliteten i området, herunder de fastsatte miljø-

kvalitetsstandarder (EQS) for biota, vand og sediment? Hvad kan årsagen være til den

omtalte fiskedød? Ministeren bedes redegøre for øvrige punktkilder til området samt for

landbrugets påvirkning.

� For hvilke relevante stoffer i udledningen fra virksomheden er der ikke fastsat udleder-

krav eller EQS, og hvilke stoffer kræver særlig miljø- eller sundhedsmæssig opmærksom-

hed? Hvilke af stofferne planlægger regeringen at gøre lovpligtige i forbindelse med stra-

tegien for farlige stoffer i vandmiljøet? Har kommunen planer om at pålægge virksomhe-

der yderligere rensekrav for farlige stoffer?

� Vil udledningstilladelsen skulle revideres i forbindelse med gennemførelse af den tredje

og sidste vandplanperiode ifølge Vandrammedirektivet?

� Ministeren bedes redegøre for markedet og behandlingskapacitet i nærområdet (Nor-

den, Nordtyskland m.v.) for det affald, der modtages på virksomheden, og oplyse, om der

er tale om et rationelt og miljøoptimeret marked, som også via f.eks. national lovgivning

sikrer, at affaldsmængderne og farligheden successivt reduceres, samtidigt med at flest

mulige ressourcer genanvendes.

� Hvad kan ministeren oplyse om mængderne af modtaget NORM-affald på virksomhe-

den og eventuel anden import af NORM-stoffer i affald til Danmark?

� Giver sagen anledning til yderligere opmærksomhed omkring udledning af PFOS og

substitution af stoffet i produkter og processer?

� Anser ministeren det nuværende godkendelses-, tilsyns- og kontrolsystem for at være

tilfredsstillende, eller mener ministeren, at det vil skabe større sikkerhed for vandmiljøet,

virksomhederne, borgerne og biodiversiteten, hvis systemet revideres med vægt på suc-

cessivt at nedbringe udledningen af farlige stoffer og næringsstoffer, sikre overholdelse af

betingelserne for produktionen og udledningerne til luft og vand, reducere affaldsmæng-

derne, så det samtidigt sikres, at ingen virksomheder ’snyder på vægten’ på bekostning

af virksomheder, som overholder loven eller ovenikøbet ønsker at være foregangsvirk-

somheder?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Rasmus Nordqvist (SF).

Svar bedes sendt elektronisk til spørgeren på Rasmus.Nordqvist@ft.dk og til lov@ft.dk.
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På udvalgets vegne

René Christensen

formand
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